

工作與生活

文·圖／吳誠文

「四月相思五月雪，千重巒翠萬重霏；蜿蜒幽徑疑絕地，一面花牆天外垂。」對喜歡接近山林的你來講，在新竹科學園區工作的好處是你與山林之隔猶如咫尺之間。像現在進入4月，你一面工作，一面就會在心中浮現滿山遍野的相思黃花，更滿心期待緊接著要上演的油桐白雪。幸運的話，黃花與白雪交織成的綠色山林將在你眼前構成一幅造物者精心描繪的奇幻世界的風景畫，讓你感動莫名。若是你偶爾心靈飢渴，半小時之後便可以身處山間小徑，與野鳥溪澗互吐心中是非。雖然工作是你生活的大部分，但是在這樣的環境裡你心靈的生活也許還能與機械的工作互相推演，使你不至於物化。工作與生活的完美融合，這也是你選擇工作與居住地點的重要條件之一，不是嗎？

然而這一切也可能只是你安慰自己的藉口。歸根究柢，工作它畢竟是你養家活口的手段，這是一個嚴肅而迴避不了的責任，也就是說你有一個底線，為了生活你必須工作。你當然殷切希望工作還能讓你可以持續不斷的學習成長、擴展視野、貢獻社會，如此一來也可以帶來成就感與快樂，所以你想追求工作與生活的完美融合，而不是讓它變成你沈重的心靈負擔。可惜因為失衡的人類社會造成的瘋狂行為，這樣的期待往往也只是恆久的期待。你在新竹的生活雖然有日夜輪迴，但是對你而言工作就是披星戴月，無止盡的追趕永無超前機會的時間表。那奇幻世界的風景畫也只不過是你電腦桌面的背景圖案而已，你奇怪這麼辛苦的工作為何得不到好的回報。

你終於打定主意排除萬難，想要有一個屬於你自己的週末，你拿著手上的球票鼓起勇氣問你老闆：「這是我好不容易買到的，我這個週末可以不用加班嗎？」

當王建民踏上臺中洲際棒球場投手丘，面對澳洲隊第一棒投出第一球時，2013年世界棒球經典賽正式啟動，你的棒球魂不知不覺地從你的身體裡探出頭來，怯生生的問你：「我們會贏嗎？」

當王建民投了完美的六局後，你跟全場兩萬多瘋狂的球迷以及全臺灣也許數百萬守在電視機或電腦前的熱血棒球魂再也沒有人懷疑：「我們贏定了！」

你在中華隊三壘側內野區看台上化身為瘋狂的球迷，不時的跟大家一起大聲喊出：「王建民，三振他！」「彭政閔，全壘打！」

你驕傲的告訴旁邊的球迷：「這才是我們的棒球，臺灣人的棒球。」

你同時心裡想着：「這才是我想要的生活，有靈魂的生活。」

在看台上你一面享受着我們的球員全力拼鬥帶給大家的榮譽感以及熱情的觀眾加油聲帶



「花徑不曾緣客掃」—新竹的5月，油桐花瓣處處可見。

給大家的熱血沸騰，你也一面回首臺灣職棒20幾年來令人唏噓的發展歷程，就像你過去幾年的工作起起伏伏一樣。當比賽結束，大家陷入洲際球場四周動彈不得的車陣中回憶比賽的精采細節時，你不禁又想起你的工作，連帶的也擔憂起坎坷的臺灣棒球的命運，那代代相傳的棒球魂，如何讓它維持，讓它不會又再度失落？你的同理心也在猜測，在場上打球的那些職棒球員，是不是也在想著：「這才是我想要的工作，我想要的生活。」

今天由華爾街所代表的全世界貪婪的金融商品設計與操作機構，仍然持續在奪取像你一樣辛勤從事生產工作者的財富，或者利用你們辛苦賺來的錢來創造他們自己的財富。他們甚至以無中生有創造虛有財富以及不事生產而能為自己快速累積大量實質財富而自豪，反而視腳踏實地從事生產而不懂所謂投資理財的人為愚蠢。他們並不因引起重創全球的金融海嘯而羞愧或反省自制，事過境遷後依然故我。可嘆的是，海嘯已過了5年了，但是就像當年你擔心的一樣，一直到今天你仍然感受不到景氣回溫。你仍然在等待那望眼欲穿的薪資增加，然而你盼到的反而是實質工時的增加。老闆告訴你有一份工作已經是幸福的，大家要珍惜。你想到職棒簽賭就像金融海嘯，少數人的貪婪可以有這麼深遠的負面的影響，而且影響這麼久。

經典賽結束後你又開始關注臺灣的職棒比賽了。你心裡想，這些敬業的中華隊球員賣力的為國家爭取榮譽，我們怎麼忍心再冷落他們？你發現大家也都這麼想時，球迷的力量就這樣產生了，球員與球團也都受到鼓舞了。只不過是幾場經典棒球賽就把臺灣的職棒從嚴重的經營危機中又救回來了，這真是最划算的投資：聯盟與球團投資了『用心』，球員投資了『敬業』，如此而已。職棒比賽是球員的工作，卻也是球迷的生活。這樣特殊的組合應該能讓大家都願意好好維護比賽的品質，不要丟了工作或毀了生活。回到新竹科學園區，你發現你的工作也影響了許多人的生活，你的敬業把工作從金融海嘯的危機中救了回來，也因此維護了許多人的生活。是不是也有像經典棒球賽一樣的經典工作，讓公司『用心』，員工『敬業』，讓大家可以取得工作與生活的更好的融合？你在心裡這樣問你老闆。

令你訝異的是，經典賽結束後你的老闆也開始約你一起看職棒了，於是你的週末慢慢的又充滿了油桐白雪與紅土球場的色彩交替著山林溪澗與瘋狂球迷的樂音。你期待的工作與生活的融合雖然尚稱不上完美，但是已大幅好轉，鼓舞著你把工作做得更好。📷



2013年世界棒球經典賽第一場比賽在臺中洲際棒球場舉行，滿場的球迷為王建民與中華隊加油，熱烈的狀況已許久未見。



吳誠文小檔案

吳誠文，1971年巨人隊少棒國手，為國家捧回世界少棒冠軍盃。臺南一中畢業後，考進臺大電機系，1981年從臺大電機系畢業，1984年負笈美國深造，1987年取得美國加州大學聖塔芭芭拉校區電機與電腦工程學博士。學成返國任教於清華大學電機系，2000-2003兼任系主任，2004-2007擔任電機資訊學院院長。鑽研超大型積體電路設計與測試和半導體記憶體測試，卓然有成，2004當選IEEE Fellow。2007年借調至工研院主持系統晶片科技中心，規劃推動3D-IC設計與測試技術之研發工作與產業推廣。2010年將系統晶片科技中心整合至資訊與通訊研究所，並接任該所所長，要協助臺灣建立自有品牌，與國際大廠競逐天下。